

" " "

由复旦、交大、浙大、南大、中科大等华东五校共同发起的长三角高校智库联盟于去年9月正式成立。一年多来,联盟充分发挥各成员单位的人才优势、学科优势、开放优势,通过建立和完善联合攻关、共同培养、开放共享等机制,推动形成专业化、协同式、引领性的示范智库集群,取得明显进展。

**本报讯** 11月27日,2020长三角高校智库峰会在上海青浦朱家角举行,国内外知名专家学者围绕示范区建设发展,交流思想洞见,分享研究成果。来自长三角一体化示范区、长三角高校智库联盟、上海高校智库、长三角示范区开发者联盟的专家、学者以及媒体代表等100余名嘉宾出席会议。

校党委书记焦扬,长三角生态绿色一体化发展示范区执委会副主任、上海市发改委副主任张忠伟出席峰会并致辞。副校长陈志敏主持峰会。

“总书记指出,实施长三角一

体化发展战略要紧扣‘一体化’和‘高质量’两个关键词。”焦扬表示,高校智库联盟本身就是长三角一体化的创新产物,联盟建设也要紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,以一体化的思路加强成员单位间交流合作,以高质量的目标带动咨政服务能级提升,在新发展阶段为长三角一体化建设打造更强大的智力引擎。一是推进一体化协同,产出高质量成果;二是聚焦一体化共享,深化高质量合作;三是发挥一体化优势,培育高质量人才。

张忠伟代表长三角一体化示范区执委会对峰会的召开表示祝

贺。他指出,长三角一体化是国家战略,国家战略的特点是长期可持续,会不断释放发展的红利。一是释放空间的力量,二是激发市场的力量,三是释放制度的力量,四是释放知识的力量。

本届峰会由长三角生态绿色一体化发展示范区执行委员会作为指导单位,由复旦发展研究院和长三角高校智库联盟共同主办,复旦大学长三角一体化发展研究院和长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟秘书处共同承办,中国大学智库论坛秘书处协办。

文/殷梦昊 汪蒙琪 摄/成钊

**本报讯** 11月25日,2020年全校安全生产工作大会召开。校长许宁生出席并讲话,校党委副书记、纪委书记金海燕,校党委副书记、副校长周亚明,副校长张志勇,以及相关部门负责人出席大会。

许宁生指出,要适应新形势,强化发展安全的理念。一要提高政治站位,学深悟透上级精神,组织学习传达,提高政策站位,指导“平安复旦”建设;二要强化思想

认识,牢固树立“生命至上、安全第一”的发展理念,时刻把师生安全放在第一位,积极探索安全教育新模式,让“生命至上、安全第一”理念入脑入心;三要立足长远规划,全面贯彻安全发展理念,认真查找安全生产的短板和不足,统筹安全与发展两件大事,让全校师生共享安全发展成果。他强调,要聚焦新问题,提升安全治理的能力;要对标新格局,完善安全治理体系。

许宁生要求,接下来全校上下要在安全生产责任落实、校园疫情防控常态化、寒假和春节期间校园安全等关键问题上下功夫,统筹做好学校高质量发展和校园安全稳定工作,为学校各项事业发展和“双一流”建设创造安全稳定的环境和良好的氛围。

周亚明、张志勇分别就消防安全工作和基建修缮、实验室、食品、防汛防台安全工作进行了总结部署。文/李斯嘉 摄/成钊

## 深刻领会总书记重要讲话精神 做好服务上海服务浦东大文章

**本报讯** 11月17日,复旦大学召开党委常委会,传达学习习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神。

校党委书记焦扬主持会议并传达重要讲话精神,强调全校上下要把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻领会、准确把握总书记重要讲话的精神实质和核心要义,并同正在进行的党的十九届五中全会精神等一系列学习结合起来,融会贯通,学深悟透。

焦扬指出,总书记的重要讲话吹响了浦东推进更深层次改革、更高水平开发开放的集结号,这是浦东和上海的重大战略机遇,也是学校发展的重大战略机遇。学校要更加注重做好服务浦东、服务上海大文章,在服务浦东新一轮开发开放中实现自身发展;要进一步发挥人才和科研优势,以建设张江复旦国际创新中心为抓手,为上海建设全球科技创新中心、为浦东成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接作出贡献;要进一步发挥智力优势,依托校

内智库集群,聚焦重大现实问题建言献策、咨政启民,积极参与浦东新一轮高水平改革开放的政策制定和规划编制;要进一步发挥开放优势,在增创国际合作和竞争新优势上走在前列,助推上海更高水平制度型开放。

焦扬强调,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,是造就30年浦东奇迹的制胜一招,也是推动复旦实现跨越式发展的重要法宝,全校上下要从总书记重要讲话精神中汲取深化改革的强大动力,与全国、上海、浦东同步站在改革开放最前沿,成为新一轮改革开放的排头兵,要更加注重改革的系统集成协同高效,推动学校事业再上新台阶。

会上,常务副校长、上海医学院院长金力结合总书记重要讲话精神,围绕在浦东打造社会主义现代化建设引领区的新征程中学校应如何作为分享了心得体会;文科资深教授、经济学院院长张军介绍了浦东开发开放的历史定位,并回顾了上海以浦东陆家嘴金融区为起点建设全球金融中心的奋斗历程。

文/李斯嘉

## 贯彻落实全面依法治国新部署 更加有力推进学校治理现代化

**本报讯** 11月23日,复旦大学召开党委常委会,专题学习中央全面依法治国工作会议精神。

校党委书记焦扬主持并讲话,强调全校上下要把认真学习领会习近平法治思想作为当前和今后时期的重大政治任务,贯彻落实到办学治校各方面、全过程,更好转化为推动建设中国特色世界一流大学的不竭动力。一要融会贯通、抓好学习;二要加强法治宣传教育研究;三要推进依法治校。

会上,校长许宁生作主题发言,法学院教授、教育部复旦大学教育立法研究基地常务副主任侯健作交流发言。

许宁生强调,全校师生要深入学习习近平法治思想,提高依法治校水平,开启学校治理现代化新征程,建设中国特色世界顶尖大学,办好人民满意的教育。他指出,世界顶尖大学一定是法治大学,一定是有现代治理能力的大学,复旦大学在迈向中国特色世界顶尖大学建设新征程中,要通过依法治校来应对重大挑战,解决发展中遇到的问题与障碍;要结合自身法治建设,积极

参与国家立法,把立法成果用到工作中;要借鉴和参考法治政府建设的经验,进一步厘清各方面工作的权力清单、责任清单和负面清单,全面推进依法治校工作。

侯健在交流发言中重点介绍了教育立法的情况,谈了对教育法治的认识,指出教育法治是推进教育治理体系和治理能力现代化的基本原则和基本方式,是切实保障师生权益、有效预防和化解学校和教育行政管理部門法律风险的需要,也是推进教育改革发展的、激励大学科技创新的重要保障。

会上,焦扬同时传达了全国精神文明建设表彰大会精神,强调要学习贯彻大会精神,增强做好新时代精神文明工作的责任感、使命感,以获评全国文明校园为新的起点,巩固学校前阶段精神文明建设成果,扬长处、补短板、做规划,把精神文明建设作为学校改革发展的重要引领和支撑,以优良的校风学风和师德师风,为实现建设中国特色世界顶尖大学的宏伟目标提供保障。文/李斯嘉